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4.4.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಯಾವ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳು (x+1) ನುನ್ ಅಪವತರ್ನವನಾನ್ಗಿ ಹೊಂದಿವೆ ಎಂಬುದನುನ್ ನಿಧರ್ರಿľ: 
 
ಗಮನಿľ : ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(a)=0  ಆದರೆ (x-a) ಯು p(x) ನ  ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ (x-a)=(x+1) 

ಸಂ. p(x)= p(x)= x3+3x2+3x+1; a=-1  ಶೇಷ=p(a)=?? (x+1) ಅಪವರ್ತನವೇ? 

(i) x3+x2+x+1 p(a)=p(-1)= (-1)3+(-1)2+(-1)+1=0 ಹೌದು 

(ii) x4+x3+x2+x+1 p(a)=p(-1)= (-1)4+(-1)3+(-1)2+(-1)+1=1 ≠ 0 ಅಲಲ್ 

(iii) x4+3x3+3x2+x+1 p(a)=p(-1)= (-1)4+3(-1)3+3(-1)2+(-1)+1=1 
                =1-3+3-1+1=1 ≠ 0 

ಅಲಲ್ 

(iv) x3-x2-(2+ 2 )x+ 2  p(a)=p(-1)= (-1)3-(-1)2-(2+ 2 )(-1) + 2  
                =-1-1+2+ 2 + 2 =2 2 ≠ 0 

ಅಲಲ್ 

 
 
4.4.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರĹಲ್ಯೂ g(x) ಇದು p(x) ನ ಅಪವತರ್ನವಾಗಿದೆಯೇ ಎಂಬುದನುನ್ ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ನಿಧರ್ರಿľ: 

 

ಗಮನಿľ : ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(a)=0  ಆದರೆ g(x)=(x-a) ಯು p(x) ನ  ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಸಂ. p(x)= g(x) a p(x)= x3+3x2+3x+1; a=-1  ಶೇಷ=p(a)=?? g(x) ಇದು p(x) ನ ಅಪವತರ್ನವೇ? 

(i) 2x3+x2-2x-1 x+1 -1 p(a)=p(-1)= 2(-1)3+(-1)2-2(-1)-1 =-2+1+2-1=0 ಹೌದು 

(ii) x3+3x2+x+1 x+2 -2 p(a)=p(-1)= (-1)3+3(-1)2+(-1)+1=-2 ≠ 0 ಅಲಲ್ 

(iii) x3-4x2+x+6 x-3 3 p(a)=p(3)= 3*33-4*32+3+6=1=27-36+3+6==0 ಹೌದು 
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4.4.3. p(x)ನ ಅಪವತರ್ನ (x–1) ಆಗಿದದ್ರೆ k ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರĹಲ್ಯೂ ಕಂಡಿĿಡಿಯಿರಿ: 
 
ಗಮನಿľ : ಅಪವತರ್ನ ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  p(a)=0  ಆದರೆ (x-a)=(x-1) ಯು p(x) ನ  ಅಪವತರ್ನ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ a=1 

ಸಂ. p(x)= a=1;  ಶೇಷ=p(a)=0 ಆಗಬೇಕು ಆಗ k ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯ ಬೇಕು. k=?? 

(i) x2+x+k p(a)=p(1)= 12+1+k=2+k                           p(a)=0 ⇒  k =-2 
(ii) 2x2+kx+ 2  p(a)= p(1)= 2*12+k+ 2 =k+2+ 2  p(a)=0 ⇒  k =-(2+ 2 ) 
(iii) kx2- 2 x+1 p(a)= p(1)= k*12- 2 *1+1=k- 2 +1 p(a)=0 ⇒  k = 2 -1 
(iv) kx2-3x+k p(a)= p(1)=k-3+k=2k-3 p(a)=0 ⇒  k =

2
3  

 
 
4.4.4. ಅಪವತಿರ್ľ: 
 
ಸಂ. ಬಹುಪದೋಕಿತ್ ಪದಗಳ Ļಭಜನೆ ಅಪವತರ್ನ ಕಿರ್ಯೆ 

(i) 12x2-7x+1   12*1=(-4)*(-3) & -7= -4-3  12x2-7x+1  = 12x2-3x-4x+1=3x(4x-1)- 1 (4x-1)=(4x-1)(3x-1) 
(ii) 2x2+7x+3 2*3= 6*1 &  7= 6+1  2x2+7x+3=2x2+6x+x+3  =2x(x+3)+1(x+3)=(x+3)(2x+1) 
(iii) 6x2+5x-6 6*-6=-9*(-4)  & 5= 9-4 6x2+5x-6 =6x2+9x-4x-6=3x(2x+3)-2(2x+3)=(2x+3)(3x-2) 
(iv) 3x2-x-4 3*-4=3*-4 & -1= -4+3 3x2-x-4 =3x2-4x+3x-4=x(3x-4)+1(3x-4)=(3x-4)(x+1) 
 
 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         3 
 

 

4.4.4. ಅಪವತಿರ್ľ: 

 

ಈ ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸುವಾಗ ūದಲು ಒಂದು ಅಪವತರ್ನವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು ಅದನುನ್ ಭಾಜಕವನಾನ್ಗಿರಿľ ದೀಘರ್ಭಾಗಾಕಾರ ಕಿರ್ಯೆಯಿಂದ  ಭಾಗಲಬಧ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯುತ ತೆ್ೕವೆ. ಬಂದ ಭಾಗಲಬಧ್ದ ಪದಗಳನುನ್ ಸೂಕತ್ವಾಗಿ Ļಭಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ಅದರ ಅಪವತರ್ನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯುತೆತ್ೕವೆ.  ūದಲ ಅಪವತರ್ನವನುನ್  a   

ಯನುನ್ ಊĿಸುವ ಮೂಲಕ ಕಂಡುĿಡಿಯುತೆತ್ೕವೆ.   

ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು ---  (i) (ii) (iii) (iv) 

f(x)= x3-2x2-x+2 x3-3x2-9x-5 x3+13x2+32x+20 2y3+y2-2y-1 
ಊĿľದ a= -1 -1 -1 1

f(a)=0?? = (-1)3-2(-1)2-(-1)+2 
=-1-2+1+2=0         

= (-1)3-3(-1)2-9(-1)-5 
=-1-3+9-5=0 

= (-1)3+13(-1)2+32(-1)+20 
=-1+13-32+20=0 

=2+1-2-1=0 

ūದಲ ಅಪವತರ್ನ (x+1) (x+1) (x+1) (y-1) 

ದೀಘರ್ ಭಾಗಾಕರ     

ಭಾಗಲಬಧ್ x2-3x+2= x2-2x-x+2 
=x(x-2)-1(x-2) 
=(x-2)(x-1) 

x2-4x-1= x2+x-5x-1 
=x(x+1)-5(x+1) 
=(x+1)(x-5) 

x2+12x+20=x2+2x+10x+20
=x(x+2)+10(x+2) 
= (x+2)(x+10) 

2y2+3y+1= 
2y2+2y+y+1 
=2y(y+1)+1(y+1)
=(y+1)(2y+1) 

f(x)= (x+1)(x-2)(x-1) (x+1)(x+1)(x-5) (x+1)(x+2)(x+10) (y-1)(y+1)(2y+1) 
 




